C e C++ | Le chiavi della programmazione

Carlo A. Mazzone

Principali esempi di codice sorgente

Capitolo 2 - Salve, mondo

#i ncl ude <stdi o. h>

/* 1l mo prinp progranmma C */
mai n()
{
printf("sal ve, nondo");
}

#i ncl ude <stdi o. h>
#i ncl ude <stdlib. h>
int main(int argc, char *argv[])
{
printf("salve, nmondo");
systen( " PAUSE") ;
return O;

#i ncl ude <stdio. h>
#i ncl ude <stdlib. h>

int main()

{
printf("Hello world!\n");
return O;

Capitolo 3 - Le variabili ed il mondo esterno

#i ncl ude <stdi o. h>
#i ncl ude <stdlib.h>

int main(int argc, char *argv[])

{
int x;
X = 3;
systen(" PAUSE") ;
return O;
}

#i ncl ude <stdi o. h>
#i ncl ude <stdlib. h>

int main(int argc, char *argv[])

{
int x;
X = 3
printf("ll valore della variabile e': %", x);

syst en( " PAUSE") ;
return O;



#i ncl ude <stdi o. h>
#i ncl ude <stdlib. h>

int main(int argc, char *argv[])

{
int x;
scanf ("%", &x);
printf("ll numero digitato e : %l \n", X);
syst en(" PAUSE") ;
return O;
}

#i ncl ude <stdi o. h>
#i ncl ude <stdlib. h>

int main(int argc, char *argv[])

{
printf(" - Le variabili del C occupazione di nenoria in byte - \n\n");
printf("char:\t%l\n", sizeof(char));
printf("short:\t%l\n", sizeof(short));
printf("int:\t%l \n", sizeof(int));
printf("long:\t%l \n", sizeof(long));
printf("float:\t% \n", sizeof(float));
printf("double:\t% \n", sizeof(double));
printf("\n");
syst en(" PAUSE") ;
return O;

}

#defi ne PI _GRECO 3. 14
#i ncl ude <stdi o. h>
#i ncl ude <stdlib. h>

int main(int argc, char *argv[])
{
float raggio;
float area;
printf("Inserisci il raggio del cerchio: ");
scanf ("% ", &raggio);
ar ea=r aggi o*r aggi o* Pl _GRECO,
printf("L" area del cerchio e': %\n", area);
syst en(" PAUSE") ;
return O;

Capitolo 4 - Operiamo sui dati

/* calcola il precedente e successivo di un nunero inserito da tastiera */
#i ncl ude <stdio. h>
#i nclude <stdlib.h>

int main(int argc, char *argv[])
{
int x, prec, succ;
printf("Danmm un nunero: ");
scanf ("%", &x);

prec=x-1;
printf("ll numero precedente e': %\ n", prec);



succ=x+1;
printf("ll nunero successivo e': %\ n", succ);

systen(" PAUSE") ;
return O;

}

#i ncl ude <stdio. h>
#i ncl ude <stdlib. h>

int main(int argc, char *argv[])

{
/I sezi one dichiarativa
int x, prec, succ;
/] sezi one i nput
printf("Damm un nunero: ");
scanf ("%", &x);
/I el abor azi one
prec=x-1;
succ=x+1;
/] sezi one out put
printf("ll numero precedente e': %\ n", prec);
printf("ll nunero successivo e': %\ n", succ);
systen( " PAUSE") ;
return O;
}

#i ncl ude <stdi o. h>
#i ncl ude <stdlib. h>

int main(int argc, char *argv[])

{
const float pi = 3.14159;
printf("9%d0.2f\n", pi);
printf("9®10.2f\n", pi);
printf("%10.2f\n", pi);
systen(" PAUSE") ;
return O,

}

Capitolo 5 - Come fare le pulci ad un programma: il debugging di
un'applicazione

#i ncl ude <stdio. h>
#incl ude <stdlib. h>

int main(int argc, char *argv[])
{

int x;

int vy;

int s;

S =X +Yy,

printf ("La somma e': %l\n", s);



syst enm( " PAUSE") ;
return O;

Capitolo 6 - Istruzioni condizionali: operiamo delle scelte

/* Determina il maggiore tra due interi, input utente */
#i ncl ude <stdio. h>
#incl ude <stdlib. h>

int main(int argc, char *argv[])

{
int a, b;
printf("lnserisci il prino numero: ");
scanf ("%", &a);
printf("Inserisci il secondo nunero: ");
scanf ("%d", &b);
if (a>Db)
{
printf("ll prinp nunero e' naggi ore del secondo");
}
el se
{
printf("ll secondo nunmero e' maggi ore del prim");
}
systen(" PAUSE") ;
return O;
}

#i ncl ude <stdi o. h>
#i ncl ude <stdlib. h>

int main(int argc, char *argv[])

{
int voto;
printf ("Inserisci il tuo voto: ");
scanf ("%l", &voto);
if (voto <1 || voto > 10)
{
printf("Devi inserire un voto conpreso tra 1 e 10");
}
el se
{
if (voto < 6)
{
printf("Insufficiente");
}
if (voto == 6)
{
printf("Sufficiente");
}
if (voto == 7)
{
printf("Discreto");
}
if (voto == 8)
{
printf("Buono");
}
if (voto == 9)
{

printf("Qtino");



if (voto == 10)

{
printf("Eccellente");
}
}
printf("\n");

syst en( " PAUSE") ;
return O;

#i ncl ude <stdi o. h>
#i ncl ude <stdlib. h>

int main(int argc, char *argv[])
{
int voto;
printf ("Inserisci il tuo voto: ");
scanf ("%l", &voto);
swi tch(vot o)
{
case
case
case
case
case 5:
printf("Insufficiente");
br eak;
case 6:
printf("Sufficiente");
br eak;
case 7:
printf("Discreto");
br eak;
case 8:
printf("Buono");
br eak;
case 9:
printf("Qtino");
br eak;
case 10:
printf("Eccellente");
br eak;
defaul t:
printf("Devi inserire un voto conpreso tra 1 e 10");
br eak;

RwdNR

}

syst enm( " PAUSE") ;
return O;

Capitolo 7 — Cicli: noi la mente, la macchina il braccio

#i ncl ude <stdio. h>
#i ncl ude <stdlib. h>

int main(int argc, char *argv[])
{

int i;

for (i=1; i<=100; i++)



{
printf("Carlo Mazzone\n");

}
syst en(" PAUSE") ;
return O;

/* Stanmpa nureri pari fino a 50 */
#i ncl ude <stdio. h>
#i ncl ude <stdlib. h>

int main(int argc, char *argv[])

{
int i;
for (i=1; i<=50; i++)
{
if (i == 0)
{
printf("%d\n", i);
}
}
systen(" PAUSE") ;
return O;
}

/* Stampa nuneri pari fino a 50 - versione senza if */
#i ncl ude <stdio. h>
#i ncl ude <stdlib. h>

int main(int argc, char *argv[])

{
int i;
for (i=2; i<=50; i=i+2)
{
printf("%2d\n", i);
}
systen(" PAUSE") ;
return O;
}

#i ncl ude <stdio. h>

#include <stdlib. h>

#define TOT_NUM 10

int main(int argc, char *argv[])
{

int max, i, Xx;

for (i=1; i<= TOT_NUM i ++)

{
printf("Damm il nunero: ");
scanf ("%l", &x);
if (i==1) max = x; /* inpostianp il prin nunero letto cone max tenporaneo */
if (x>max)
{
max=x;
}
}
printf("lIl massinp e': %\ n", nmax);

systen(" PAUSE") ;
return O;



#i ncl ude <stdio. h>
#i ncl ude <stdlib. h>

int main(int argc, char *argv[])

{
int i;
i =1;
whil e (i<=10)
{
printf("lo sono la riga nunero %\n", i);
i ++;
}
syst en(" PAUSE") ;
return O;
}

#i ncl ude <stdio. h>
#i ncl ude <stdlib. h>

int main(int argc, char *argv[])
{
int i, x, s;
i =1;
s=0;
whil e(i <= 5)
{
printf("lnserisci un nunmero: ");
scanf ("%l", &x);
S = s + X;

i ++;
}
printf("La sonma e': %\n", s);
syst en( " PAUSE") ;
return O;

#i ncl ude <stdio. h>
#i ncl ude <stdlib. h>

int main(int argc, char *argv[])

{

int i, x, s;

s=0;

for (i=1; i <= 5; i++)

{
printf("lnserisci un numero: ");
scanf (" %", &x);
S = s + X

}

printf("La somma e': %\n", s);
syst en(" PAUSE") ;
return O;

#i ncl ude <stdio. h>
#i ncl ude <stdlib. h>

int main(int argc, char *argv[])
{

int x, s;

s = 0;

printf("lnserisci un numero positivo oppure O per term nare:

scanf ("%l", &x);

")



while (x !'= 0)

{
S = s + X;
printf("lnserisci un numero positivo oppure O per termnare: ");
scanf ("%l", &x);

printf("La somma e': %\n", s);
syst en( " PAUSE") ;
return O;

#i ncl ude <stdio. h>
#i ncl ude <stdlib. h>

int main(int argc, char *argv[])

{
int X, s;
s = 0;
do
{
printf("lnserisci un numero positivo oppure O per termnare: ");
scanf (" %", &x);
S = s + X;
Iwhile (x !'= 0);
printf("La somma e': %\n", s);
systen( " PAUSE") ;
return O;
}

#i ncl ude <stdio. h>
#i ncl ude <stdlib. h>

int main(int argc, char *argv[])
{

i nt count =0;

int x;

printf("Digita un numero per volta confermandolo con Invio - O per termnare\n");

do

{
scanf ("%", &x);
count ++;
Iwhile (x!'=0); /* continuo il ciclo finché non trovo il carattere zero */

/* decremento di 1 il valore di count per escludere |o zero dal conteggio */
printf("Lunghezza sequenza: %l\n ", count-1);

syst en(" PAUSE") ;
return O;

#i ncl ude <stdio. h>
#i ncl ude <stdlib. h>

int main(int argc, char *argv[])

{
int i, x;
printf("Da 1 a 100 di nm quando ti vuoi fermare: ");
scanf (" %", &x);

i =1
whil e (i<=100)
{

if (i == x)

{



br eak;
}
printf("%\n", i);
i ++;

}

syst en(" PAUSE") ;
return O;

Capitolo 8 - Cominciamo a fare sul serio: gli array

#i ncl ude <stdi o. h>
#i ncl ude <stdlib.h>

int main(int argc, char *argv[])
{

/* Dichiarazione array */
int pippo[ 5];

/* Val orizzazione degli elenenti */
pi ppo[ 0] =2;

pi ppo[ 1] =4;

pi ppol 2] =6;

pi ppol[ 3] =8;

pi ppo[ 4] =10;

/* Stanpa array */

printf("l contenuto dell'array e :");
printf("\no%", pippo[0]);
printf("\n%", pippo[l]);
printf("\n%", pippo[2]);
printf("\nod", pippo[3]);
printf("\no%l", pippo[4]);
printf("\n");

syst en(" PAUSE") ;
return O;

#i ncl ude <stdi o. h>
#i ncl ude <stdlib. h>
#define TOT_NUM 5

int main(int argc, char *argv[])
{

int i;

int a[ TOT_NUW ;

/* Leggo i nuneri in input */

printf("Inserisci i singoli nuneri confermandoli con il tasto Invio\n");
for (i =0; i < TOT_NUM i ++)
{

scanf ("%", &a[i]);
}

/* Stampo i nuneri inseriti */
printf("l nuneri inseriti sono:\n");
for (i =0; i < TOT_NUM i ++)
{

printf("%%", a[i]l, ' ');
}

printf("\n");



systen(" PAUSE") ;
return O;

#i ncl ude <stdio. h>
#i ncl ude <stdlib. h>

int main(int argc, char *argv[])

{
int a[5];
int i;
printf("l valori sono:\n");
for (i =0; i <5; i++)
{
printf("%l\n", a[i]);
}
printf("\n");
syst en(" PAUSE") ;
return O;
}

#i ncl ude <stdio. h>
#i ncl ude <stdlib. h>

int main(int argc, char *argv[])

{
char c;
c="'A;
printf ("Il valore nunerico della carattere % e': % \n", c, c);
syst en( " PAUSE") ;
return O;
}

#i ncl ude <stdio. h>
#i ncl ude <stdlib. h>

int main(int argc, char *argv[])

{
int i;
for(i=0; i<=255; i++)
{
printf ("Il valore nunerico del sinbolo % e': % \n", i, i);
}
systen(" PAUSE") ;
return O;
}

#i ncl ude <stdio. h>
#i ncl ude <stdlib. h>

int main(int argc, char *argv[])
{
char c;
printf ("Prem un tasto: ");
c = getchar();
printf ("Il valore nunerico del sinbolo % e': % \n", c, c);

systen(" PAUSE") ;
return O;



#i ncl ude <stdio. h>
#i ncl ude <stdlib. h>

int main(int argc, char *argv[])

{
char c;
printf("lnserisci un carattere: ");
c = getchar ();
printf("ll carattere inserito e': ");
put char (c);

systen( " pause");
return O;

#i ncl ude <stdio. h>
#include <stdlib. h>

int main(int argc, char *argv[])
{
char none[ 20] ;
printf("Come ti chiam: ");
scanf ("%", &none);
printf("ll tuo none e % \n", none);

systen( " pause");
return O;

#i ncl ude <stdio. h>
#i ncl ude <stdlib. h>

int main(int argc, char *argv[])
{
char none[ 20] ;
printf("Cone ti chiam? ");
get s(none) ;
printf("ll tuo nome e': % \n", none);

systen(" pause");
return O;

#i ncl ude <stdio. h>
#i ncl ude <stdlib. h>

int main(int argc, char *argv[])
{

int i=0;

char none[ 20] ;

char c;

printf("Come ti chiam ? ");

while ((c = getchar()) !'="\n")
{

none[i] = c;

i ++;
}

nome[i] = '\0";
printf("ll tuo none e': %\n" , none);

systen( " pause");
return O;



#i ncl ude <stdio. h>
#i ncl ude <stdlib. h>
#i ncl ude <string. h>

int main(int argc, char *argv[])

{
int len = 0;
char nonme[] = "Ciccio Pasticcio";
len = strlen(none);
printf("ll tuo nome e' lungo %l caratteri\n",
systen( " pause");
return O;
}

#i ncl ude <stdio. h>
#i ncl ude <stdlib. h>
#i ncl ude <string. h>

mai n()

{
char nonel[] = "CGiccio Pasticcio";
char none2[] "Pluto De Plutis";
strcpy(nonel, none2);
printf("ll tuo nome e % ", nonel);

systen( " pause");
return O;

#i ncl ude <stdio. h>
#i ncl ude <stdlib. h>
#i ncl ude <string. h>

mai n()

{
char none[ 20] ;
strcpy(none, "Carlo A ");
printf("ll tuo none e' % ", none);

syst en( " pause");

return O;

#i ncl ude <stdio. h>
#i ncl ude <stdlib. h>
#i ncl ude <string. h>

int main(int argc, char *argv[])

{
char nonmel[] = "G ccio";
char nonme2[] = " Pasticcio";
strcat (nonel, none2);
printf("ll tuo none e % ", nonel);
systen( " pause");
return O;
}

#i ncl ude <stdio. h>
#i ncl ude <stdlib. h>
#i ncl ude <string. h>

int main(int argc, char *argv[])

{

I en);



int risultato = -1;
char password[] = "mago nerlino";
char tentativo[20];

printf("Digita |la password: ");
gets(tentativo);

risultato = strcnp(password, tentativo);

if (risultato == 0)

{
printf("Accesso consentito");
}
el se
{
printf("ACCESSO NEGATO') ;
}

systen("pause");
return O;

Capitolo 9 - Array bidimensionali

#i ncl ude <stdi o. h>
#incl ude <stdlib. h>

int main(int argc, char *argv[])

{
int tabella[4][3]={{1,2,3},{4,5,6},{7,8,9},{10, 11, 12}};
int i;
for (i=0; i<=2; i++)
{
printf("%l ", tabella[O0][i]);
}
system " PAUSE") ;
return O;
}

#i ncl ude <stdio. h>
#i ncl ude <stdlib. h>

int main(int argc, char *argv[])

{
int tabella[4][3]={{1,2,3},{4,5,6},{7,8,9},{10,11,12}};
int i;

/* stanmpa prinma riga */
for (i=0; i<=2; i++)

{

printf("%l ", tabella[O0][i]);
}
printf("\n");

/* stanpa seconda riga */
for (i=0; i<=2; i++)

{

printf("%d ", tabella[1][i]);
}
printf("\n");

/* stanpa terza riga */
for (i=0; i<=2; i++)
{
printf("%l ", tabella[2][i]);
}



printf("\n");

/* stampa quarta riga */
for (i=0; i<=2; i++)

{

printf("%l ", tabella[3][i]);
}
printf("\n");

syst en( " PAUSE") ;
return O;

}

#i ncl ude <stdio. h>
#i ncl ude <stdlib. h>

int main(int argc, char *argv[])

{

int tabella[4][3]={{1,2, 3},{4,5,6},{7,8,9},{10, 11, 12}};
int i,j;

for (i=0; i<4; i++)

{ for (j=0; j<3; j+4+)
{ printf("o3d", tabellali][j]);
Lrintf("\n"):

}

syst en(" PAUSE") ;
return O;

}

#include <time.h> /* necessario per |la funzione time */
#i ncl ude <stdio. h>
#incl ude <stdlib. h>

int main(int argc, char *argv[])
{
int x;
srand(time(NULL));
X = rand();
printf("Nurmero casuale: %", x);

systen(" PAUSE") ;
return O;

}

#include <time.h> /* necessario per la funzione tinme */
#i ncl ude <stdio. h>
#i ncl ude <stdlib. h>

int main(int argc, char *argv[])
{
int pos; /* Posizione casuale vincente */
int x; /* Puntata del giocatore */
srand(time(NULL));
pos = rand() %3+1;
printf("IL G OCO DELLE TRE CARTE\n\n");
printf("In quale posizione si trova la carta vincente?\n");
printf("lIndica un numero da 1 a 3 e buona fortunal\n");
scanf ("%l", &x);

if (x == pos)
{
printf("Conplinenti hai vinto!!!\n");
}
el se
{

printf("Peccato, hai perso! La posizione vincente era |la nunmero %\ n",

pos);



}
syst enm( " PAUSE") ;
return O;

}

#include <tine.h> /* necessario per |la funzione tine */
#i ncl ude <stdio. h>
#i ncl ude <stdlib. h>

int main(int argc, char *argv[])

{
int pos; /* Posizione casuale vincente */
int x; /* Puntata del giocatore */
srand(time(NULL));

whi | e( x! =0)
{
pos = rand() %8+1;
printf("lL G OCO DELLE TRE CARTE\n\n");
printf("In quale posizione si trova la carta vincente?\n");
printf("lIndica un numero da 1 a 3 e buona fortuna! Digita O per uscire dal gioco.\n");
scanf ("%d", &x);
if (x==0)
{
br eak;
}
el se if (x==pos)
{
printf("Conplinmenti hai vinto!!!\n");
}
el se
{
printf("Peccato, hai perso! La posizione vincente era |la nunero %\ n", pos);
}
}

printf("Cao ed alla prossima partital!!\n");
syst en( " PAUSE") ;
return O;

Capitolo 10 — Ordiniamo le cose: davvero “notevole”

#i ncl ude <stdio. h>
#i ncl ude <stdlib. h>
#define N5

int main(int argc, char *argv[])

{
int a[N] = {9, 5 1, 3, 2};
int i, j, tenp;

for (i=0; i <= N- 2; i++)

{
for (j=i+l; j <= N-1; j++)
{
if (a[i]l > a[j])
{
temp = afi];
ali] = a[jl;
a[j] = tenp;

Y I* fine if */

} /* fine for j */



} /* fine for i */

/* stanmpo array finale */
for (i=0; i <N i++)
{

printf ("98d", a[i]);
}

printf ("\n");
syst en( " PAUSE") ;
return O;

}

#i ncl ude <stdi o. h>
#i ncl ude <stdlib. h>
#define N5

int main(int argc, char *argv[])
{
int afN ={3, 4, 1, 5, 2};

int i, j, tenp;

for(i=1; i<N i++)
{
for(j=0; j<N-i; j++)
{
if(aljl>a[j+1])
{
temp = a[j];
a[j] = a[j+1];
a[j +1] = tenp;
Y} /* fine if */
} /* fine for j */
} /* fine for i */

for(i=0; i<N, i++)
{
printf("o% ",a[i]);
}
printf("\n");

syst en( " PAUSE") ;
return O;

Capitolo 11 — Soluzioni piu semplici per problemi piu complessi: le funzioni

#i ncl ude <stdio. h>

#i ncl ude <stdlib. h>

voi d banner (void); /* dichiarazione funzione */
int main(int argc, char *argv[])

{
banner () ; /* qui richianmo il banner */
syst en(" PAUSE") ;
return O;

}

voi d banner (void)

{
printf(" #i##H# # ### \n");
printf(" # #  H#H# HHHHE # it #it # # \n");
printf(" # # # # # # # # # # # #\n");

printf(" # # O OHH# H# #  # # # #\n");



printf(" # HEHHHI HEHHE # # # #  HHH #
printf(" # # # ## # O# # # #  H#HHH #
printf (" ###H## # # # # HHHHHE  HHHE HHHHH HHH

#i ncl ude <stdio. h>
#i ncl ude <stdlib. h>

void n_linee (int);

int main(int argc, char *argv[])

{
/* inserisco 5 linee */
n_l i nee(5);
/* inserisco 2 linee */
n_linee(2);
/* inserisco 5 |linee */
n_linee(5);
syst en(" PAUSE") ;
return O;
}
void n_linee (int n)
{
int i;
for (i=1; i <=n; i++)
{
printf("\n");
}
}

#i ncl ude <stdio. h>
#i ncl ude <stdlib. h>

/* Dichiarazione della funzione potenza
che prende in input due interi e restiuisce un intero */
int potenza(int, int);

int main(int argc, char *argv[])

{

int b, e;

printf("lInserisci |la base: ");
scanf ("%", &b);

printf("lnserisci |'esponente: ");
scanf ("%", &e);

printf("La potenza con base %l ed esponente %l vale % \n",

syst en(" PAUSE") ;
return O;

/* inpl erentazi one funzi one potenza */
int potenza(int x, int n)
{

int i;

int p=1;

for (i=1; i<=n; i++)

{

p = p*x;
}
return p;

#t#

b,

#

#1\n");
\n");
\n");

e, potenza(b,

e));



/* CALCOLA LA SERIE DI POTENZE CON BASE 2 AVENTI
I PRIM N NUMERI NATURALI */

#i ncl ude <stdio. h>
#i ncl ude <stdlib. h>
/* di chi arazi one della funzione potenza

COVE ESPONENTE

che prende in input due interi e restiuisce un intero */

int potenza(int, int);

int main(int argc, char *argv[])
{
int n, i;
printf("\nlnserisci il nunero N ");
scanf ("%l", &n);
if (n<0)
{

printf("\'nll nunmero non puo essere negativo!");

return;

for (i=1; i<=n;i++)

{

printf("Potenza base %l esponente % = % \n", 2, i, potenza(2,

syst en(" PAUSE") ;
return O;

/* inpl erentazi one funzi one potenza */
int potenza(int x, int n)

{
int i;
int p=1;
for (i=1; i<=n; i++)
{
p = p*x;
}
return p;
}

#i ncl ude <stdio. h>
#i ncl ude <stdlib. h>

int var = 0;
void increnmenta(void);

int main(int argc, char *argv[])

{
printf("Prima della chiamata: %\ n", var);
increnenta();
printf("Dopo |a chiamata: %\n", var);
syst en(" PAUSE") ;
return O;
}
voi d increnenta(void)
{
extern int var;
var = var + 1,
return;
}

#i ncl ude <stdio. h>
#i ncl ude <stdlib. h>

int tictac(void);
int main(int argc, char *argv[])



int i;
printf("ll mo contatore\n\n");
for (i=1; i<=10; i++)
{
printf("%l\n", tictac());
}
printf("\n");

syst en( " PAUSE") ;

return O;
}
int tictac(void)
{
int x = 0;
X =X + 1;
return x;
}

Capitolo 12 - La ricorsione e le funzioni ricorsive

#i ncl ude <stdi o. h>
#incl ude <stdlib. h>

long fattoriale(long);
int main(int argc, char *argv[])

{

int n;

printf("Calcolo del fattoriale - Digita un nunero naturale: ");

scanf ("%", &n);

printf("ll fattoriale del nunero % e':

systen(" PAUSE") ;

return O;
}
long fattoriale(long x)
{
if (x==0)
return 1;
el se
return x*fattorial e(x-1);
}

#i ncl ude <stdi o. h>
#i ncl ude <stdlib. h>

int main()
{
int n, i;
long int fatt = 1;

printf("lnserisci un numero : ");
scanf ("%", &) ;

for (i =1;, i <=n; i++)
{

fatt = fatt * i;
}

printf("ll fattoriale di % e %d\n",

syst en( " PAUSE") ;

% d\n",

n, fatt);

n,

fattoriale(n));



return O;

}

#i ncl ude <stdi o. h>
#i ncl ude <stdlib. h>

I ong fibonacci (1ong);
int main(int argc, char *argv[])

{

int n;

printf("Cal colo nunero di Fibonacci - Digita un nunero naturale:

scanf ("%", &n);

printf("ll nunero di Fibonacci nella posizione % e':

systen(" PAUSE") ;
return O;

}

I ong fibonacci (long i)
{
if (i ==0)
return O;
else if (i ==1)
return 1;
el se
return fibonacci(i-1) + fibonacci (i-2);

Capitolo 13 - | puntatori

#i ncl ude <stdi o. h>
#i ncl ude <stdlib. h>

mai n()

{
int vettore[10]={};
int *indice;
indice = &ettore[0];
/*

% d\n",

Le seguenti due righe di codice danno | o stesso risultato.
Per verificarlo potete commentare alternativanente una delle due righe,

conpilare e verificare il risultato ottenuto a video.

*/
vettore[ 1] =100;
*(indice + 1)=100;

printf("Test puntatore: %\ n", vettore[l]);

systen( " pause");
return O;

}

#i ncl ude <stdio. h>
#i ncl ude <stdlib. h>

mai n()

{
int vettore[10]={};
int *indice;
indice = &ettore[0];

printf("Test puntatore: %\n", *indice + 1 );

syst en( " pause");
return O;

n,

")

fibonacci (n));



#i ncl ude <stdio. h>
#i ncl ude <stdlib. h>

mai n()
{

int i=0;

char atest[]= "Ciccio Pasticcio";
char *ptest = "ciccio pasticcio”;

printf("Stringa con array\n");
while (atest[i] !'="'\0")
{

printf("%", atest[i]);

i ++;

printf("\n\n");

printf("Stringa con puntatore\n");
while (*ptest !="\0")

printf("%", *ptest);
pt est ++;

}

printf("\'n\n");

syst en(" PAUSE") ;
return O;

}

#i ncl ude <stdio. h>
#i ncl ude <stdlib. h>

int canbia(int);

int main(int argc, char *argv[])

{
int a=0, b=0;
printf("ll valore di a prinma della chiamata e': %\ n",
printf("ll valore di b prima della chiamata e': %\ n",
b = canbi a(a);
printf("ll valore di a dopo la chiamata e': %\n", a );
printf("lIl valore di b dopo la chiamata e': %\n", b );
systen(" PAUSE") ;
return O;

}

int canbia (int a)

{
a = a+l;
return a;

}

#i ncl ude <stdio. h>
#i ncl ude <stdlib. h>

voi d canbia(int *);

int main(int argc, char *argv[])
{
int a, b, *punt;
punt =&a;
a=0;
printf("ll valore di a prinma della chiamata e': %\ n",
canbi a( punt);
printf("lIl valore di a dopo la chiamata e': %\n", a);

systen(" PAUSE") ;

a)
b)

a);

1

1

1



return O;

}
void canbia (int *x)
{
*X= FX+]
return;
}

#i ncl ude <stdio. h>
#i ncl ude <stdlib. h>

int strTest(char[], char[]);

int main(int argc, char *argv[])
{
char a[10]="Pi pp0O';
char b[10] ="pl ppo";
int ret=0;
ret = strTest(a, b);
printf("Differenza tra stringhe: %\n", ret);

systen(" PAUSE") ;
return O;

}

int strTest(char x[], char y[])
{
int i=0, cont=0;
while ((a[i] !'="\0") & (b[i] !'="\0"))
{
if (a[i]!'=b[i])
{
cont ++;
}
i ++;
}

return cont;

}

#i ncl ude <stdi o. h>
#i ncl ude <stdlib. h>

int main(int argc, char *argv[])

{
int i;
printf("argc e': %\ n", argc);
for(i=0; i < argc; i++)
{
printf("Argonento: %\n", argv[i]);
}
/* oppure */
for(i=0; i < argc; i++)
{
printf("Argonento: %\n", *argv);
ar gv++;
}
syst en( " PAUSE") ;
return O;
}

Capitolo 14 - Le strutture: molti dati ed un'unica variabile



#i ncl ude <stdio. h>
#i ncl ude <stdlib. h>

i nt

{

mai n(int argc, char *argv[])
struct persona
{
char none[ 20] ;
char cognone[ 20] ;
char indirizzo[30];
int eta;
b
struct persona cliente;
printf("None: ");

gets(cliente. none);
printf("Cogone: ");
gets(cliente.cognone);

printf("Eta': ");

scanf ("%d", &cliente.eta);

printf("\'nll none e': %", cliente.none);
printf("\'nll cognone e': %", cliente.cognone)

printf("\nL'eta" e': %\ n",
printf("\n");

cliente.eta);

systen( " PAUSE") ;
return O;

#i ncl ude <stdio. h>
#i ncl ude <stdlib. h>

i nt

{

mai n(int argc, char *argv[])
struct data
{
int giorno;
int mese;
int anno;
h
struct persona
{
char none[ 20] ;
char cognone[ 20] ;
char indirizzo[30];
struct data nascita;
b
struct persona Topolino = {"M ckey", "Muse",
printf("La data di nascita di % % e': %/ %/

1

"Topol i ni a",

o "

18,11, 1928} ;

Topol i no. none, Topol i no. cognone,

Topol i no. nasci ta. gi orno, Topolino. nascita.nmese, Topolino.nascita.anno );

printf("\n");
syst en( " PAUSE") ;
return O;

#i ncl ude <stdio. h>
#i ncl ude <stdlib. h>

#defi ne MAX_CLI ENTI

i nt

{

10

mai n(int argc, char *argv[])

struct data

{

int giorno;



int nese;
i nt anno;

b

struct persona

{
char none[ 20] ;
char cognone[ 20] ;
char indirizzo[30];
struct data nascita;

struct persona cliente[ MAX_CLIENTI];
int i;

/llnserinmento dati

printf("Inserisci i dati dei tuoi clienti\n\n");

for (i=0; i<MAX_CLIENTI; i++)

{
printf("Ciente: %\ n", i+1);
printf("Nome: ");
gets(cliente[i].nome);
printf("Cognone: ");
gets(cliente[i].cognone);

}

/] Stanpa dati

printf("\nL" el enco dei tuoi clienti e \n\n");

for (i=0; i<MAX_CLIENTI; i++)
{

printf("\nNone: %", cliente[i].none);

printf("\nCognone: %", cliente[i].

printf("\n");
}

printf("\n");
syst en(" PAUSE") ;
return O;

}

#i ncl ude <stdio. h>
#include <stdlib. h>

struct punto

{
int x;
int vy;
int z;
b

voi d stanpa(struct punto);

int main(int argc, char *argv[])

{

struct punto A;

st anpa(A);

systen(" PAUSE") ;
return O;

}

voi d stanmpa(struct punto A)
{

printf("Le coordi nate del punto sono:

}

cognone) ;

% - % - %l\n",

A X,

Ay,

A z);



#i ncl ude <stdio. h>
#i ncl ude <stdlib. h>

struct punto

{
int x;
int vy;
int z;
}

void val orizza(struct punto *);
voi d stanpa(struct punto *);

int main(int argc, char *argv[])

{
struct punto A
val ori zza( &A) ;
stampa( &A) ;
systen(" PAUSE") ;
return O;

}

voi d val ori zza(struct punto *A)

{
(*A).x = 2;
(*A.y = 2
(*A).z = 2;

}

voi d stanpa(struct punto *A)

{
printf("Le coordinate del punto sono: % - % - %\n", (*A).x, (*A.y, (*A.z);

}

#i ncl ude <stdio. h>
#i ncl ude <stdlib. h>

typedef struct _punto

{
int x;
int vy;
int z;
} punto;

int main(int argc, char *argv[])

{
punto A,

AXx =
Ay =
Az =1

printf("Le coordinate del punto sono: % - % - %\n", A Xx, Ay, Az);

(N

syst en( " PAUSE") ;
return O;

}

#i ncl ude <stdio. h>
#i ncl ude <stdlib. h>

voi d train_status(void);
struct train

{

unsi gned int noving : 1;



unsigned int forward : 1;
b

struct train t;

int main(int argc, char *argv[])

{

t.moving = 1;
t.forward = 1;

train_status();

syst en(" PAUSE") ;
return O;

}

void train_status(void)
{
if (t.nmoving == 1)
{
printf("ll treno va...");
if (t.forward == 1)
{
printf("in avanti!");
}
el se
{
printf("indietro!");
}
}
el se
{
printf("Sono ferno!");
}
}

#i ncl ude <stdio. h>
#i ncl ude <stdlib. h>
struct persona

{
char none[20];
char cognone[ 25];
char indirizzo[30];
s

int main(int argc, char *argv[])

{
struct persona cliente;
printf("Lo spazio di nmenoria in byte occupato dalla struttura e': %\ n", sizeof(cliente));
systen(" PAUSE") ;
return O;
}

#i ncl ude <stdio. h>
#i ncl ude <stdlib. h>
uni on persona

{
char none[20];
char cognone[ 25];
char indirizzo[30];
b

int main(int argc, char *argv[])

{

uni on persona cliente;

printf("Lo spazio di nenoria in byte occupato dalla unione e': %\ n", sizeof(cliente));



syst enm( " PAUSE") ;
return O;

}

#i ncl ude <stdi o. h>
#incl ude <stdlib. h>
uni on persona

{
char none[ 20];
char cognone[ 25] ;
char indirizzo[30];
}s

int main(int argc, char *argv[])

{
uni on persona cliente;
strcpy(cliente.nome, "Carlo");
strcpy(cliente. cognone, "Mazzone");
strcpy(cliente.indirizzo, "Via Dei Viali");
printf("Norme : %\n", cliente.none);
printf("Cognone : %\n", cliente.cognone);
printf("Indirizzo : %\n", cliente.indirizzo);
syst en(" PAUSE") ;
return O;

}

Capitolo 15 - I file e gli archivi di dati secondo il C

#i ncl ude <stdi o. h>
#i ncl ude <stdlib. h>

int main(int argc, char *argv[])

{
FILE * fp;
fp = fopen("carlo.txt", "w');
fclose(fp);
syst en( " PAUSE") ;
return O;
}

#i ncl ude <stdi o. h>
#i ncl ude <stdlib. h>

int main(int argc, char *argv[])

{
FILE * fp;
if (argc !'= 2)
{
printf("Devi indicare il none del file da creare!\n");
}
el se
{
fp = fopen(argv[1l], "w');
fclose(fp);
printf("lIl file & stato creato!\n");
}

syst en( " PAUSE") ;
return O;



#i ncl ude <stdio. h>
#i ncl ude <stdlib. h>

int main(int argc, char *argv[])

{
FILE * fp;
fp = fopen("carlo.txt", "w');
fprintf(fp, "Carlo Mazzone");
fclose(fp);
syst en( " PAUSE") ;
return O;

}

#i ncl ude <stdio. h>
#i ncl ude <stdlib. h>

int main(int argc, char *argv[])

{
FILE * fp;
fp = fopen("mofile.txt", "w');
fprintf(fp, "lo sono la prina riga\n");
fprintf(fp, "lo sono la seconda riga\n");
fprintf(fp, "lo sono la terza ed ultima riga");
fclose(fp);
syst en(" PAUSE") ;
return O;

}

#i ncl ude <stdio. h>
#i ncl ude <stdlib. h>

int main(int argc, char *argv[])
{

FILE * fp;

int i;

fp = fopen("nureri.txt", "w');

for (i=1; i<=20; i++)

{

fprintf(fp, "%\ n", i);
}

fclose(fp);

syst en( " PAUSE") ;
return O;

}

#i ncl ude <stdio. h>
#i ncl ude <stdlib. h>

int main(int argc, char *argv[])

{
FILE * fp;
int x;
fp = fopen("nureri.txt", "r");
while (!feof (fp))
{
fscanf(fp, "%l", &);
printf("%d ", x);
}
fclose(fp);
syst en(" PAUSE") ;
return O;
}

#i ncl ude <stdio. h>
#i ncl ude <stdlib. h>



int main(int argc, char *argv[])

{
FILE * fp;
int x;
if ( (fp = fopen("numeri.txt", "“r")) == NULL )
{
printf("Si e verificato un errore nell'apertura del file.");
return 1;
}
while (!feof (fp))
{
fscanf(fp, "%", &);
printf("%d ", x);
}
fclose(fp);
syst en( " PAUSE") ;
return O;
}

#i ncl ude <stdio. h>
#i ncl ude <stdlib. h>

int main(int argc, char *argv[])
{
FILE * fp;
char c;
if ( (fp = fopen("mofile.txt", "r")) == NULL )
{
printf("Si & verificato un errore nell'apertura del file.");
return 1;
}
while ((c = fgetc(fp))!= ECF)
{
printf("% ", c);
}

fclose(fp);

syst en(" PAUSE") ;
return O;

}

#i ncl ude <stdio. h>
#i ncl ude <stdlib. h>

int main(int argc, char *argv[])
{

FILE * fp;

char c;

if ( (fp = fopen("mofile.txt", "w')) == NULL )

{ printf("Si & verificato un errore nell'apertura del file.");
return 1;

}

while ((c = getchar()) !'="'"\n")

{
fputc(c, fp);

}

fclose(fp);

syst en( " PAUSE") ;
return O;



#i ncl ude <stdi o. h>
#i ncl ude <stdlib. h>

int main(int argc, char *argv[])
{

FILE * fp;

char x[]="Carlo Mazzone";

if ( (fp = fopen("mofile.bin", "wb")) == NULL )
{

printf("Si é& verificato un errore nell'apertura del file.");
return 1;

}
fwite(x, sizeof(x[0]), 13, fp);
fclose(fp);

syst en( " PAUSE") ;
return O;

}

#i ncl ude <stdio. h>
#i ncl ude <stdlib. h>

int main(int argc, char *argv[])
{

FILE * fp;

int x[]1={1,2,3,4,5};

int y[5];

if ( (fp = fopen("mofile.bin", "wb+")) == NULL )
{

printf("Si e verificato un errore nell'apertura del file.");
return 1;

}

fwite(x, sizeof(x[0]), 5 fp);

printf("La dinmensione di una cella e': % \n",sizeof (x[0]));
printf("ll cursore dopo la scrittura e in posizione: % \n", ftell(fp));
fseek(fp, 0, SEEK SET);

printf("Il cursore e ora in posizione: % \n",ftell(fp));
fread(y, sizeof(int), 5 ,fp);

fclose(fp);

printf("ll contenuto del file e : ");

int i;

for (i=0; i <5; i++)

{

printf("% ", y[i]);

}

printf("\n");

syst en( " PAUSE") ;
return O;

Capitolo 16 - La programmazione orientata agli oggetti e lo sviluppo di
software complesso



Capitolo 17 - Dal C al C++

#i ncl ude <i ostreane
usi ng nanmespace std;

int main()

{

cout << "Hello world!" << endl;

return O;

#i ncl ude <i ostreane

std::cout << "Sal ve nondo!"

int main()
{

return O;
}

#i ncl ude <i ostreanv
usi ng namespace std;

nanespace Pi ppo

{

int x, vy;

}

int main()

{
Pi ppo: : x = 1;
Pi ppo::y = 2;
cout << "I valori
return O;

}

#i ncl ude <i ostreanv
usi ng nanespace std;

nanespace Pi ppo

{

int x = 1;
inty 2;

nanmespace Pl uto

{

cout << "Prima variabile x:
cout << "Seconda variabile x:

int x = 3;
inty =4
}
int main()
{
return O;
}

#i ncl ude <i ostreane
usi ng nanmespace std;

nanespace Pi ppo

di

X e y sono:

<< std::endl;

" << Pippo:i:ix << " " << Pippo::y <<

<< Pippo::x << endl;

<< Pluto::x << endl;

endl ;



int x = 1;
int y=2;
}
nanmespace Pl uto
{
int x = 3;
inty =4
}
usi ng Pi ppo::Xx;
int main()
{
cout << "Prima variabile x: " << x << endl
cout << "Seconda variabile x: " << Pluto::x << endl
return O;
}

#i ncl ude <i ostreanr
usi ng nanespace std

nanmespace Pi ppo

{
int x = 1;
int y=2;

}

nanespace Pluto

{
int x = 3;
inty =4

}

int main()

{
usi ng nanespace Pi ppo
cout << "Prima variabile x: " << x << endl
cout << "Prima variabile y: " <<y << endl
cout << "Seconda variabile x: " << Pluto::x << endl
return O;

}

#i ncl ude <i ostreanr
usi ng nanmespace std

mai n()

{

cout << "Salve nondo\n";
return O;

#i ncl ude <i ostreanr
usi ng nanmespace std

nanespace Pi ppo

{
int x = 1;
int y =2;
}
nanespace Pl uto
{
int x = 3;
int y =4;



int

mai n()

usi ng nanmespace Pi ppo;

<< "Prima variabile x:

usi ng nanmespace Pl uto;
cout << "Seconda variabile x:

cout
}
{
}
return O;

#i ncl ude <i ostreanv
usi ng nanespace std;

i nt

int

{

x = 1;

mai n()

int x = 2;
{
int x = 3;
cout << "

nye
"X

cout <<
cout <<

return O;

X

<< X << endl;
<< ::x << endl;

#i ncl ude <i ostreanv
usi ng namespace std;

int

{

mai n()

cout << "Rifer
int x = 1;
int & = x;
r++;
cout <<

r:

return O;

#i ncl ude <i ostreanp
usi ng namespace std;

voi d scanbi a(int ,

i nt

{

mai n()

cout << "Scanb
int a =1,

int b =2
scanbi a(a, b);

cout << "a: "
cout << "b: "

return O;

imenti!" << endl;
<< r << endl;
int);

ianoci i valori”

<< a << endl;
<< b << endl;

<< X << endl;

<< X << endl;

<< X << endl;

<< endl;



void scanbia (int x, int vy)

{
int z;
Z=X;
X=y;
y=z;

}

#i ncl ude <i ostreanr
usi ng nanmespace std;

void scanbia(int&, int&);

int main()
{
cout << "Scanbianoci i valori" << endl;
int a=1;
int b =2
scanbi a(a, b);
cout << "a: " << a << endl;
cout << "b: " << b << endl;
return O;
}
void scanbia (int& x, int&y)
{
int z;
zZ = X
X =y;
y =z,
}

Capitolo 18 - Input ed output di dati

#i ncl ude <i ostreanr
usi ng nanmespace std;

mai n()
{
int x, s;
cout << "Danm un nunero: ";
cin >> x;
s = X + 1;
cout << "Il successivo e': " << s;
return O;
}

#i ncl ude <i ostreanv
usi ng nanmespace std;

mai n()
int x, vy, s;
cout << "Danm un nunero: “;
cin >> x;

cout << "Danm wun altro nunero: ";
cin >>vy;



S =X +Yy;
cout << "La somma e':

return O;

#i ncl ude <i ostreanv
usi ng nanespace std;

mai n()
{

int x, vy, s;

<< s;

cout << "lnserisci due nuneri: ";

cin >> x >>vy;
S =Xty
cout << "La somma e':

return O;

#i ncl ude <i ostreanv
usi ng nanmespace std;

int main()

{
char s[25];
cout << "Dinm cone ti
cin >> s;

<< s;

chiam (e ti

cout << "Tu sei " << s << endl;

return O;

#i ncl ude <i ostreanv
usi ng nanespace std;

int main()

{
char s1[25], s2[ 25];
cout << "Stringa 1: ";
cin >> sl;
cout << sl1 << endl;
cout << "Stringa 2: ";
cin >> s2;
cout << s2 << endl;
return O;

}

#i ncl ude <i ostreanp
usi ng nanmespace std;

int main()

{
char s1[25], s2[ 25];
cout << "Stringa 1: ";
cin.getline(sl, 25);
cout << sl << endl;
cout << "Stringa 2: ";
cin.getline(s2, 25);
cout << s2 << endl;
return O;

}

#i ncl ude <i ostreanr

diro'

chi

sei):

1



usi ng nanmespace std

int main()
{
char nunero, s[25];
cout << "Danm il nunero: ";
cin >> nunero;
cout << "Damm la stringa: ";
cin.getline(s, 25);
cout << nunero << endl
cout << s << endl

return O;

#i ncl ude <i ostreanp
#i ncl ude <i omani p>
usi ng nanespace std

int main()
{
cout << "12345678901234567890" << endl

cout << setw(15) << "Carlo" << endl
cout << setw(15) << "Pippo" << endl
cout << setw(15) << "Pluto" << endl
cout << setw(15) << "Topolino" << endl

return O;
#i ncl ude <i ostreanr

#i ncl ude <i onani p>
usi ng nanmespace std

int main()

{
cout << setfill('*") << endl;
cout << setw(80) << "" << endl
return O;

#i ncl ude <i ostreanr
#i ncl ude <i omani p>
usi ng nanespace std

int main()

{
const double x = 3.14159;
cout << setprecision(3) << x << endl
return O;

}

#i ncl ude <i ostreanr
#i ncl ude <i omani p>
usi ng nanespace std

int main()
{

cout << fixed;

cout
cout
cout

<<
<<
<<

setprecision(2) << 123.456 << endl
setpreci sion(3) << 123.456 << endl
set preci sion(4) << 123.456 << endl

return O;



Capitolo 19 - Un oggetto davvero di “classe”

#i ncl ude <i ostreanv
usi ng namespace std;

struct Rettangol o

{
int x;
int vy;

b

int main()

{
//inizializzo la struct Rettangol o
Ret t angol o rettangol ol;
// assegno val ori a base ed altezza
rettangol ol. x = 20;
rettangol ol.y = 10;
//stanpo val ori
cout << "Base: " << rettangolol.x << endl;
cout << "Altezza: " << rettangolol.y << endl;
return O;

}

#i ncl ude <i ostreane
usi ng nanmespace std;

cl ass Rettangol o

{

public:

int x;

int y;

int Area();
b
int Rettangolo::Area()
{

return x * vy;
}
int main()
{

cout << "Rettangoli a confronto" << endl;
Ret t angol o rettangol ol;
Ret t angol o rettangol 02;

//inmposto valori
rettangol ol. x = 10;
rettangol ol.y = 6;
rettangol 02.x = 8;
rettangol 02.y = 4;

cout << "L'area del prinp rettangolo vale:
cout << "L'area del secondo rettangol o vale:

<< rettangol 0l. Area() << endl;
" << rettangol 02. Area() << endl;

return O;



Capitolo 20 - L'arte del creare e del distruggere

#i ncl ude <i ostreanv
usi ng nanespace std,;

cl ass Rettangol o

{
public:
int x;
int vy;
Rettangol o(int, int);
int Area();
b
Rett angol o: : Rettangol o(int a, int b)
{
X = a;
y = b;
}
int Rettangolo::Area()
{
return x * vy;
}
int main()
{
cout << "La ma classe rettangol 0" << endl;
Ret t angol o rettangol ol (3, 6);
Rett angol o rettangol 02 (3, 17);
cout << "L'area del prinp rettangolo vale: " << rettangol 0l. Area() << endl;
cout << "L'area del secondo rettangolo vale: " << rettangol 02. Area() << endl;
return O;
}

/| COVPI LAl ONE SEPARATA
/1 File nmain.cpp

#i ncl ude <i ostreanv

#i ncl ude "Rettangol 0. h"

usi ng nanespace std;

int main()
{
cout << "Rettangoli e noduli" << endl;
Rett angol o rettangol ol (2, 4);
cout << "L'area del rettangolo e': " << rettangol ol. Area() << endl;
return O;
}

//File Rettangolo.h
#i fndef RETTANGOLO H_| NCLUDED
#defi ne RETTANGOLO_H_| NCLUDED

class Rettangol o
{
publi c:
int x;
int vy;
Rettangol o(int, int);
~Ret t angol o();
int Area();



#endi f // RETTANGOLO_H_| NCLUDED

/1 File Rettangol o.cpp
#i ncl ude <i ostreanv
#i ncl ude "Rettangol o. h"

usi ng nanmespace std

Ret t angol o: : Rettangol o(int a, int b)

{
X = a;
y = b;
}
Ret t angol o: : ~Ret t angol o()
{
cout << "Fine operazioni";
}
int Rettangol o:: Area()
{
return x * vy;
}

Capitolo 21 - Polimorfismo, ovvero come avere differenti comportamenti e
rimanere credibili

#i ncl ude <stdio. h>
#i ncl ude <stdlib. h>
void Tab(int);

int main()
{
Tab(3);
printf("Test tabulazioni C\n");

return O;
}
void Tab (int n)
{
int i;
for (i=1; i<=n; i++)
{
printf("\t");
}
}

#i ncl ude <i ostreanv
usi ng nanmespace std

voi d Tab(void);
void Tab(int);

int main()
{
Tab();
cout << "Test" << endl
Tab(2);
cout << "tabulazioni" << endl

return O;



void Tab (void)

{
cout << "\t";
}
void Tab (int n)
{
int i;
for (i=1; i<=n; i++)
{
cout << "\t";
}
}

#i ncl ude <i ostreanr
usi ng nanmespace std;

cl ass Rettangol o

{
public:
int x;
int vy;
Ret t angol o(int, int);
Ret t angol o() ;
int Area();
b
Rett angol o: : Rettangol o(int a, int b)
{
X=a;
y=b;
}
Ret t angol o: : Ret t angol o()
{
X=2;
y=1
}
int Rettangol o:: Area()
{
return x * vy;
}
int main()
{
cout << "La mia classe rettangol 0" << endl;
Rett angol o rettangol ol (3, 6);
Ret t angol o rettangol 02;
cout << "L'area del prinp rettangolo vale: " << rettangol 0ol. Area() << endl;
cout << "L'area del secondo rettangolo vale: " << rettangol 02. Area() << endl;
return O;
}

#i ncl ude <i ostreanp
usi ng nanmespace std;

class Calcolatrice
{

public:

int x;

int vy;



void Dividi(int, int);
voi d Dividi(double, double);
b

void Calcolatrice::Dividi (int a, int b)
{

cout << alb;

void Cal col atrice::Dividi (double a, double b)
{

cout << alb;

#i ncl ude <i ostreanp
usi ng nanespace std;

cl ass Poi nt

{
public:
float x;
float vy;
Poi nt *next;
Poi nt () ;
Poi nt (fl oat, float);
b
Poi nt : : Poi nt ()
{
x=0;
y=0;
}
Point:: Point(float a, float b)
{
X=a;
y=b;
}
int main()
{
cout << "Segnenti!" << endl;
return O;
}

#i ncl ude <i ostreanv
usi ng nanespace std;

cl ass Poi nt

{
public:

float x;
float vy;
Poi nt *next;

Poi nt () ;
Point (fl oat, float);
Poi nt operator+ (Point);

b

Poi nt : : Poi nt ()
{

< X
1l



Point::Point(float a, float b)

{
X = a;
y = b;
}
Poi nt Poi nt::operator+ (Point p)
{
Poi nt s;
S.X = X + p.X;
S.y =y +py;
return s;
}
int main()
{
cout << "Somma di punti" << endl;
Point a(1,1);
Point b(3,1);
Poi nt s;
s =a+b;
cout << "Le coordinate dei punti sono: " << endl;
cout << "Punto a: " << a.x << " " << a.y << endl;
cout << "Punto b: " << b.x << " " << b.y << endl;
cout << "Punto s: " << s.x << " " << 5.y << endl;
return O;
}

Capitolo 22 - Ereditarieta

#i ncl ude <i ostreanv
usi ng nanmespace std;

class Cerchio

{
public:
float raggio;
float Area();
Cerchio (float);
b
Cerchi o:: Cerchio(float r)
{
raggio = r;
}
float Cerchio::Area()
{
return raggio * raggio * 3.14,;
}
int main()
{

cout << "Test ereditarieta' " << endl;
Cerchi o cerchi0l(4.0);

cout << "L'area del cerchio e': << cerchiol. Area() << endl;



return O;

#i ncl ude <i ostreanp
usi ng nanmespace std;

class Cerchio

{
public:
float raggio;
float Area();
Cerchio ();
Cerchio (float);
b
Cer chi 0: : Cerchi o()
{
raggi o=1;
}
Cerchi o:: Cerchio(float r)
{
raggi o=r;
}
float Cerchio::Area()
{ return raggio * raggio * 3.14;
}
class Clindro: public Cerchio
{
public:
float altezza;
float Volume();
Clindro ();
Clindro (float, float);
b
Clindro::Clindro()
{
altezza= 1;
}

Clindro::CGlindro(float r, float h)

{
raggi o=r;
altezza= h;
}
float Gilindro:: Vol ume()
{
return raggio * raggio * 3.14 * altezza,
}
int main()
{

Cilindro cilindroil;
G lindro cilindro2(2,2);

cout << "I DUE CILINDRI" << endl;

cout << "L'area della base del primbo cilindro e': " << cilindrol. Area() << endl;

cout << "Il volune del prino cilindro e': " << cilindrol.Volune() << endl;



cout << "L'area della base del secondo cilindro e': " << cilindro2. Area() << endl;

cout << "Il volune del secondo cilindro e': " << cilindro2.Volume() << endl;

return O;

#i ncl ude <i ostrean
usi ng namespace std;

//classe Punto
cl ass Punto

{
public:
voi d Disegna();
b
voi d Punto:: Disegna()
{
cout << "." << endl;
}

/1 Cl asse Linea
class Linea: public Punto

{
publi c:
voi d Disegna();
b
voi d Linea:: Disegna()
{
cout << "___ " << endl;
}

//C asse Tratteggio
class Tratteggi o: public Punto

{
public:
voi d Disegna();
b
void Tratteggio:: D segna()
{
cout << "---------- " << endl;
}

Capitolo 23 — La programmazione generica e la libreria standard del C++

#i ncl ude <i ostreanv
usi ng namespace std;

tenpl ate <class T>
cl ass Rettangol o
{
public:
T X;
Ty;
Rettangol o(T, T);
T Area();



tenpl ate <class T>
Ret t angol o<T>:: Rettangolo (T a, T b)
{

X = a;

y = b;

tenpl ate <class T>
T Rettangol o<T>::Area ()

{
Tris;
ris =x *vy;
return ris;
}

Capitolo 24 - Flussi e file nel C++

#i ncl ude <i ostreane
#i ncl ude <fstreanr

usi ng namespace std;

int main()

{
of stream f;
f.open ("prinmo.txt");
f.close();

cout << "Fine operazioni!" << endl;
return O;

#i ncl ude <i ostreanv
#i ncl ude <fstreanv
usi ng namespace std;

int main()
{
of stream f;
.open ("anagrafica.txt");
<< "None\t Cognone\temail\n";
<< "Carlo\tMazzone\ti nfo@esseract.it\n";
<< "Ciccio\tPasticcio\tcicci op@xanple.comn”;
<< "M ckey\t Mouse\t m ckey@xanpl e. com n";
.close();

—h —h —h —h —h —h

cout << "Fine registrazione!" << endl;
return O;

#i ncl ude <i ostreanv
#i ncl ude <fstreanv
usi ng nanespace std;

int main()

{
ifstreamf;
f.open("anagrafica.txt", ios::in);

if(!f)

{
cout << "Il file specificato non esiste!";
return 1;

string linea;



whi l e(!f.eof ()

{
getline(f, linea);
cout << linea << endl;
}
f.close();
return O;

#i ncl ude <i ostreanp
usi ng nanmespace std;

void Inserisci();
void Lista();
voi d Modifica();

int main()
{
int x;
cout << "I MElI FUMETTI ver 0.1" << endl << endl;
do
{
cout << "1 - Lista" << endl;
cout << "2 - Inserisci" << endl;
cout << "3 - Modifica" << endl;
cout << "" << endl;
cout << "0 - ESCI" << endl;
cout << "" << endl;
cout << "QOperazione: ";
cin >> x;
swi tch(x)
{
case 1:
Lista();
br eak;
case 2:
Inserisci();
br eak;
case 3:
Modi fica();
br eak;
br eak;
}
Iwhile (x !'= 0);
return O;
}
void Lista()
{
cout << "LISTA FUMETTI" << endl;
return;
}
voi d Inserisci()
{
cout << "I NSERI MENTO FUMETTO' << endl;
return;
}

voi d Modifica()
{



cout << "MODI FI CA FUVETTO' << endl;
return;

Capitolo 25 — La gestione degli errori e delle eccezioni

#i ncl ude <i ostreane
usi ng nanespace std;

int main()

{
int a,b;
cout << "Prinp nunero: ";
cin >> g
cout << "Secondo nunero: “;
cin >> b;

try

{
if (b==0)
{

throw 1;

}

el se

{

cout << "Risultato della divisione: " << a/b << endl;

catch (int e)

{

cout << "Eccezione catturata con nunero di errore: " << e << endl;

return O;

#i ncl ude <i ostreanv
usi ng nanespace std;

int main()
{
int a, b;
cout << "Prinp nunero: ";
cin >> a;
cout << "Secondo nunero: ";
cin >> b;
try
{
if (b==0)
{
throw "Di vi si one per zero!";
}
el se
{
cout << "Risultato della divisione: " << a/b << endl;
}
}
catch (const char* nsg)
{

cout << "Eccezione catturata con messaggi o: " << nsg << endl;



return O;

#i ncl ude <i ostreane
usi ng nanespace std;

int main()

{
int a, b;
cout << "Prinp nunero: ";
cin >> a;
cout << "Secondo nunero: ";
cin >> b;

try

cout << "Risultato della divisione: " << a/b << endl;

}
catch (int e)
{
cout << "Eccezione catturata con nunero di errore: " << e << endl;
}

catch (const char* nsg)

{

cout << "Eccezione catturata con nessaggi o: << neg << endl;

}
catch (...)

{

cout << "Eccezi one generica."<< endl;

return O;

Capitolo 26 — L'allocazione dinamica della memoria

#i ncl ude <i ostreanr
usi ng nanespace std;

int main()
{
cout << "L'inpossibilita di gestire | e necessita del monmento!" << endl;
int n;
cout << "Di quanto spazio hai bisogno?";
cin >> n;

int a[n]; //non consentito

return O;



#i ncl ude <i ostreanr
usi ng namespace std;

int main()
{
cout << "Una singola variabile dinanica" << endl;
int *p = new int;
*p =1;
cout << "Il valore e': " << *p << endl;
del ete p;

return O;

#i ncl ude <i ostreanp
usi ng namespace std;

int main()
{
cout << "Allocazione dinam ca" << endl;
int n;
cout << "Di quanto spazio hai bisogno?";
cin >> n;
//allocazione array
int *p = newint[n];
//val orizzazi one array
int i;
for (i=0; i <n; i++)
{
p[i]l=i+1;, //]1 array parte da zero ma noi inserianmp i nunmeri a partire da 1 (quindi i+1)
}
//stanpa array
for (i=0; i <n; i++)
{
cout << p[i] << " ";
}
/I deal | ocazi one
delete[] p;
return O;
}

#i ncl ude <i ostreanr
usi ng nanmespace std;

int main()
{
int *p;
p = new (nothrow) int [1000000000];
if (p==0)
{
cout << "Allocazione FALLITA'";
}
el se
{
cout << "Allocazione riuscita";
}
return O;
}

#i ncl ude <i ostreanp



#i ncl ude <exception>
usi ng nanmespace std;

int main()
{
try
{
/] codice
int *p;
p = new int [1000000000];
}
catch (exception& e)
{
/] Gestione eccezione e
cout << "Allocazione FALLITA " ;
cout << "Eccezione standard: " << e.what() << endl;
}
return O;

#i ncl ude <i ostreanv
usi ng nanmespace std;

cl ass Rettangol o

{
public:
int x;
int vy;
Ret t angol o(int, int);
int Area();
b
Ret t angol o: : Rettangol o(int a, int b)
{
X = a;
y = b;
}
int Rettangolo:: Area()
{
return x * vy,
}
int main()
{
cout << "La ma classe rettangolo e' dinamica" << endl;
Rettangol o *pRl = new Rettangolo (4, 7);
cout << "L'area del rettangolo vale: " << pRl->Area() << endl;
del ete pR1;
return O;
}

Capitolo 27 — Le interfacce grafiche e la programmazione guidata da eventi

#i ncl ude <w ndows. h>

/* Declare Wndows procedure */
LRESULT CALLBACK W ndowProcedure (HAND, U NT, WPARAM LPARAM ;



/* Make the class nane into a gl obal variable */
char szC assNanme[ ] = "CodeBl ocksW ndowsApp";

int WNAPI W nMin (H NSTANCE hThi sl nst ance,
HI NSTANCE hPr evl nst ance,
LPSTR | pszAr gunent ,

i nt nCndShow)
{
HWD hwnd; /* This is the handle for our w ndow */
MSG nessages; /* Here messages to the application are saved */
WNDCLASSEX wi ncl ; /* Data structure for the wi ndowcl ass */
/* The Wndow structure */
wi ncl . hl nstance = hThi sl nstance;
wi ncl . | pszCl assNanme = szCl assNane;
wi ncl . | pf nWhdProc = W ndowPr ocedur e; /* This function is called by w ndows */
wi ncl .style = CS_DBLCLKS; /* Catch doubl e-clicks */
w ncl . cbSi ze = sizeof (WNDCLASSEX);
/* Use default icon and npuse-pointer */
wi ncl . hl con = Loadl con (NULL, |DI_APPLI CATION);
wi ncl . hl conSm = Loadl con (NULL, |DI _APPLI CATION);
wi ncl . hCursor = LoadCursor (NULL, |DC_ARROW ;
wi ncl . | pszMenuNanme = NULL; /* No menu */
wi ncl . cbd sExtra = 0; /* No extra bytes after the wi ndow class */
wi ncl . cbowhdExtra = 0; /* structure or the wi ndow instance */
/* Use Wndows's default colour as the background of the w ndow */
wi ncl . hbr Background = ( HBRUSH) COLOR_BACKGROUND;
/* Register the window class, and if it fails quit the program*/
if (!RegisterC assEx (&wincl))
return O;
/* The class is registered, let's create the progrant/
hwnd = Creat eW ndowEx (
0, /* Extended possibilites for variation */
szd assNaneg, /* O assnane */
"Code: : Bl ocks Tenpl ate W ndows App", /* Title Text */
WS5_OVERLAPPEDW NDOW /* default wi ndow */
CW USEDEFAULT, /* W ndows decides the position */
CW USEDEFAULT, /* where the wi ndow ends up on the screen */
544, /* The programs wi dth */
375, /* and height in pixels */
HWND_DESKTOP, /* The window is a child-w ndow to desktop */
NULL, /* No menu */
hThi sl nst ance, /* Program | nstance handl er */
NULL /* No Wndow Creation data */
)
/* Make the w ndow visible on the screen */
Showw ndow (hwnd, nCndShow) ;
/* Run the nmessage loop. It will run until GetMessage() returns 0 */
whi |l e (CGet Message (&nessages, NULL, 0, 0))
{
/* Translate virtual -key nmessages into character nmessages */
Transl at eMessage( &ressages) ;
/* Send nmessage to W ndowProcedure */
Di spat chMessage( &ressages) ;
}
/* The programreturn-value is 0 - The val ue that PostQuitMessage() gave */
return nessages. wPar am
}

/* This function is called by the Wndows function D spatchMessage() */

LRESULT CALLBACK W ndowProcedure (HWAD hwnd, U NT nessage, WPARAM wPar am LPARAM | Par am
{

swi tch (nmessage) /* handl e the nessages */



case WM DESTROY:

Post Qui t Message (0); /* send a WM QU T to the nessage queue */
br eak;
defaul t: /* for nessages that we don't deal with */
return Def WndowProc (hwnd, nessage, wParam | Paranj;
}
return O;

#define IDI_APP_ICONA 1

#defi ne | DM_MAI NMVENU 100
#define | DM_FI LE_NUOVO 101
#define | DM_FI LE_APRI 102
#define | DM FI LE_SALVA 103
#define | DM_FI LE_ESCI 104

#define DM AIUTO_INFO 105

#i ncl ude "resource. h"
IDI_APP_ICONA ICON "app.ico"

| DM_MAI NVENU MENU

BEG N

POPUP "Fil e"

BEG N
MENUI TEM " Nuovo", | DM FI LE_NUOVO
MENUI TEM " Apri ", |1 DM FILE_APRI
MENUI TEM " Sal va", | DM FI LE_SALVA
MENUI TEM SEPARATOR
MENUI TEM " Esci ", | DM FI LE_ESCI

END

POPUP " Ai ut o"

BEG N
MENUI TEM " | nf or mazi oni su...", |1 DM Al UTO_|I NFO

END

END



